
 
 سوم  سری –تمرين درس علم مواد 

 
كنيد گاز  فرض) يكي از روش هاي خالص سازي گاز هيدروژن عبور دادن اين گاز از يك ورق پالاديومي است. 1سوال 

. در حال عبور استميلي متر  5و ضخامت  2m 0.20 به مساحتپالاديومي  از يك ورق درجه سانتي گراد 500در دماي  هيدروژن
هر ساعت را محاسبه وزن هيدروژن عبور كرده از اين ورق در   s/2m 8-10x  1.0 وذ گاز هيدروژن برابر با فرض ضريب نف

  كيلوگرم است. فرض كنيد نفوذ در شرايط پايا انجام مي شود.  0.6و  2.4كنيد. غلظت هيدروژن در دو سمت ورق پالاديومي برابر 
 

 
  

درجه سانتي گراد در يك اتمسفر نيتروژن قرار دارد. ضريب  1200ي در دما mm 1.5) يك ورق فولادي به ضخامت 2سوال 
x 1.2 10-7 است. شار نيتروژن عبور كرده از اين ورق فولادي s/2m 11- 10 x 6نفوذ نيتروژن در فولاد در اين دما برابر 

s-2kg/m .3اين ورق فولادي برابر سمت يك غلظت نيتروژن در  استkg/m 4 در چه فاصله اي از سطح غلظت نيتروژن به ست. ا
 می رسد؟ فرض کنيد پروفيل غلظت يک پروفيل خطی است.  3kg/m 1ميزان 

 
  استفاده از قانون اول فيک. مشابه رابطه بالا

   
درجه سانتي گراد قرار  1000درصد وزني تحت عمليات كربوره در دماي  0.2) فرض كنيد يك فولاد با ميزان كربن 3سوال 
درصد  0.45ميلي متري از سطح به ميزان  2ته است. زمان لازم براي اين عمليات حرارتي جهت رسيدن مقدار كربن در فاصله گرف

درصد وزني است (از داده هاي جدول زير جهت به دست آوردن ضريب  1.3وزني را محاسبه كنيد. غلظت كربن در سطح برابر 
  نفوذ استفاده كنيد). 

 

 
 
 
 
 



 
 

 
 

 
 

 
 

 
است. در مورد  FCCبرابر ضريب نفوذ كربن در شبكه كريستالي  100تقريبا   BCC) ضريب نفوذ كربن در آهن با شبكه 4سوال 

  دليل اين اختلاف توضيح دهيد. 

 
 اين موضوع مربوط به تفاوت فشردگی شبکه های کريستالی است. 


